在2013年第1、2期高校思想政治理论课
骨干教师研修班结业式上的发言

山东财经大学    沈大光

尊敬的各位领导、老师，各位同学：

短短的三个星期的研修班到今天即将结业，在我们感到收获颇丰而又意犹未尽的时候，我们以激动和感恩的心情参加这次结业式，首先请允许我真诚地代表第一期原理课研修班的全体学员，向长期以来关心和指导思政课建设并为我们一线教师搭建研修平台的中宣部、教育部领导表示崇高的敬意。同时向为组织和安排此次研修班教研活动和生活各个环节付出辛勤劳动的国家教育行政学院领导、老师以及给我们授课的各位专家学者表示衷心的感谢！
三个星期来，我们自始至终本着严谨、认真的学习态度，带着学科建设的光荣感和敬畏感，带着教书育人的责任感和使命感，认真聆听了中宣部和教育部领导和国内诸多知名专家学者的学术报告，听取了两位同行的案例教学示范课和多媒体教学经验演示，借助“学员论坛”组织了原理课整体性的内容研讨和“十八大精神”三进入的方法研讨，同时分别赴井冈山、延安、临沂考察学习，总之，我们利用这次宝贵的学习研修机会每天都在听、在看、在学，在感受、在体验、在升华。下面，我从三个方面谈谈我们这次研修的体会和感受。
第一点体会：10多天的理论学习，提升了我们的理论水平，开阔了我们的学术视野。

这次研修班授课的各位领导和专家以各自学科的渊博知识和教学经验为我们展现了何为“专家”、何为“大师”的风采，各位专家学者的谦逊、涵养、执着以及厚重都给我们留下了深深的印象。同学们一致反映原理课的研修课程设置具有严密的系统性和科学性，不仅弥补了平常备课中知识储备的薄弱点，而且解答了教学活动中问题讲授的困惑点，可以说，刚刚过去的这三周，是我们进一步学习马克思主义基本理论、研讨教学方法的三周，是我们进一步认清职业责任、明确工作目标的三周，是我们进一步分享教学经验、收获学习成果的三周。

通过这次学习研修，我们听取了有关多党制问题、马克思经济思想历程、马克思恩格斯的社会主义思想、当代国外马克思主义研究、中国道路的选择和机遇、社会主义和谐社会构建等报告，使我们对马克思主义的整体性有了更新、更深、更多的认识和理解，我们深感作为一名教师在知识和视野方面仍然存有较大的差距，我们一定结合专家报告不断学习以提高基本素养和学术品质。

通过这次研修，使我们对高校思想政治理论课地位和作用以及从事这一光辉事业的责任与使命的认识实现了一次升华。思想政治理论课与我们党和国家的命运紧密相联，从一定意义上说，关系到一个民族和一代青年精神家园的构建。我们感觉责任重大，感觉使命光荣，我们将不断提高作为一名教师的职业使命感和职业自豪感。
为此，当我们结业各自回到单位以后，我们将认真总结、深入领会，把所学所感运用到具体的教学过程之中，做到：既要提高自己的理论水平和学术涵养、又要向单位的同事交流学习体会以达到共建共享、更要创新课堂教学方法最终延伸到对学生人格提升和素质培养的终端。
第二点体会：井冈山、延安、临沂的考察和实践教学，带给我们强烈的内心体验和视觉冲击。
5月25日是毛泽东同志写作《水调歌头 重上井冈山》著名诗篇的日子，就在这一天，我们来到了向往已久的井冈山，这里是紧凑的体验式教学，有专题、有现场、有音像、有访谈，这里更有高唱红军歌的激情教学。我们身穿红军服，攀爬朱毛挑粮小道；我们登上黄洋界，俯视茫茫五百里井冈。我们不仅体味 “星星之火，可以燎原”的乐观情怀和坚定信念；而且惊叹“世上无难事，只要肯登攀”的豪迈气概。在弥漫着红色味道的空气中，我们深深为革命先烈的理想信念所感染。

延安的考察，我们感受到的是偏僻的山沟，贫瘠的黄土，然而我们思索为什么战争年代饥寒的生活，严密的封锁，八百里的秦川却挡不住热血青年投奔延安的脚步？低矮的窑洞，昏暗的油灯，是何种精神支撑着革命先烈的“永不放弃，永不言败”？在震撼和洗礼中，我们思索：当今物质丰裕，我们应如何发扬艰苦奋斗的优良品质？作为教师我们在应对90后学生教育的过程中又应该承担何种责任或者创新出何种教学方法？
临沂革命老区带给我们的是人民的质朴和道德的纯洁，是战争年代牺牲精神的展示和无私奉献的崇高，结合社会主义城镇化建设的历程，我们也看到了当今革命老区与时俱进、顺势而为的勇气和魄力。面对复杂多变的社会环境，我们深知：人需要一点诚信、需要一点道德。  

总之，井冈山精神、延安精神、沂蒙精神带给我们的是终生的精神财富，我们将通过课堂教学传授给学生，在理想信念、艰苦奋斗、诚实进取等方面注重对学生的培养和教育。
第三点体会：三周的研修生活，我们比以往任何时候都更加深切地体会到同学情、师生情的重要。

这次研修时间虽短，但是我们还是充分利用了课上课下的机会加强交流，力争互通有无，共同促进。第一期和第二期的班委之间加强沟通、注重协调。班级之间、小组之间、宿舍之间、同学之间，方式多样，内容丰富，研修班全体学员互相启发、互相鼓励，彼此尊重，亲如兄弟姐妹。希望各位同学珍视友情，加强联系。为了我们的崇高的教师职业，为了我们思想政治理论课担负的学科职责，为了国家人才培养的方向和质量而竭诚努力。

各位领导、各位老师、各位同学，以今天研修班结业典礼为标志，二十多天的学习研修生活就要和我们说再见了！不舍和留恋，也许还有遗憾。纵然伤离别，然而离别就在眼前；纵然可以说再见，毕竟再见总是那么遥远。见或不见，马克思主义信念将会保留至永远。
最后祝即将返程的各位同学平安、顺利！

谢谢大家！ 
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