用延安精神教书育人  为圆中国梦培育英才

辽宁鞍山师范学院  张雪飞
尊敬的各位领导、各位老师、亲爱的同学们：

大家上午好！
在2013年全国思政课骨干研修班1期2期赴延安考察团学员从革命圣地延安归来，在我们为期3周的研修学习生活即将结束的时刻，能站在这里代表赴延安考察团78名团员，汇报考察学习体会，并表达我们依依惜别和感恩留恋的心情，我感到非常激动和荣幸！
在延安的学习考察，我们紧张而充实，就像毛泽东给抗日军政大学题写的校训：团结、紧张、严肃、活泼。
在这8天中，我们登临了延安革命的象征宝塔山，俯瞰这一片热土，“几回回梦里回延安，双手搂定宝塔山。”贺敬之那饱含深情的诗句在我们的心中回响。宝塔，是灯塔，指引中国前进的方向；宝塔，是见证，胜利从延安走向全国。
在这8天中，我们聆听了《党中央在延安十三年》等课堂讲座3次；参与《为人民服务》等现场教学5次；参观了延安大学校史馆、延安革命纪念馆、瓦窑堡会议旧址；与延安大学马克思主义学院思政课特色教学团队进行了互动交流；观看了红色历史歌舞剧《延安保育院》。
8天的行程，我们感到：延安，是一个值得一来的地方，是一个值得记忆的地方，是一个值得思考的地方。延安之行，给我们思政课教师带来深刻的教育和启迪。
第一，深刻学习领悟延安精神内涵，把延安精神融入思政课教学。
延安，举世闻名的革命圣地，从1935年到1948年，中共中央和毛泽东在这里领导、指挥了抗日战争和解放战争，奠定了新中国的坚实基石，谱写了可歌可泣的历史篇章，培育了永放光芒的“延安精神”。延安精神的内涵包括四个方面：第一，坚定正确的政治方向，这是延安精神的灵魂；第二，实事求是的思想路线，这是延安精神的精髓；第三，全心全意为人民服务的根本宗旨，这是延安精神的本质；第四，独立自主、艰苦奋斗的创业精神，这是延安精神的标志。

参观延安大学校史馆时，我们看到1998年教师节，江泽民同志为延大题词：“用延安精神办学育人，为科教兴国造就英才”深受启发。我们要在思政课教学中，带领学生感悟延安时期有志青年为了寻求光明奔赴延安，献身解放事业的追求，以培养学生坚定的理想信念；要带领学生学习毛泽东等老一辈革命家进行的马克思主义理论与中国具体实际相结合的伟大实践历程，以培养学生对中国特色社会主义的理论自信、道路自信、制度自信；要带领学生体会延安时期提出的“为人民服务”的党的宗旨，以培养学生全心全意为人民服务的价值观；带领学生践行自力更生、艰苦奋斗的进取精神，以培养学生求真务实的人生态度。
第二，参观考察革命遗址缅怀伟人，敬畏历史坚持教学正确导向。
走进枣园旧址，迎面就看到毛泽东、朱德、刘少奇、周恩来、任弼时“五大书记”的塑像，走进杨家岭毛泽东等人的旧居，一件件革命历史文物，一张张弥足珍贵的历史照片，都在向我们讲述着那段激情燃烧的岁月。
    “要真正懂得中国革命、中国共产党，到延安来！”70多年了，延安魅力不减，依然是让人魂牵梦萦的地方。在杨家岭，我们亲眼看到了当年毛泽东会见美国记者安娜·路易斯·斯特朗的小石桌。1946年8月，斯特朗造访延安，在访问了毛泽东、朱德等领导人后，她深有感触地说：“党的负责干部住着寒冷的窑洞，凭借微弱的灯光，长时间地工作。那里没有讲究的陈设，很少物质享受，但是住着头脑敏锐、思想深刻和具有世界眼光的人。”我们参观考察革命遗址，感佩伟人的雄才伟略，在思政课教学中更加敬畏历史，坚持教学的正确导向。
    陈毅有诗写道：“百年积弱叹华夏，八载干戈仗延安。试问九州谁作主？万众瞩目清凉山。”当年，延安是全国人民心中的灯塔，照亮着中国革命的进程；今天，延安是全国人民心中的圣地，延安精神鼓舞着我们为祖国的强大前进。 
第三，摄录大量资料团友充分交流，提高教学感染力和工作艺术。
在延安的考察学习中，我们认真听课，用心记录，用手机、相机摄录了大量资料，为教育教学积存生动的素材，并及时上传教师思政博客和大学生思想政治教育主题网站，扩大延安考察学习的辐射和影响。在习近平总书记插队的延川县梁家河村，学员们蹲在土路边，与当地农民深入交流，录下音像，保留最真实的“口述历史”。
此次延安之行是理想信念之旅、是学习感悟之旅，也是友谊交流之旅。大家都非常珍惜难得的同行沟通交流的机会，在考察学习中，广泛接触、交流经验、碰触思想、启发工作，结下了深厚的情谊，展现出了高校思政课教师的良好素质，通过沟通交流，学到其他高校很多好的方法和经验，有助于工作艺术的提高。“相逢是首歌，歌中是你和我。”我们相处虽然短暂，友谊却可以地久天长。

新时期，习近平总书记提出了中华民族伟大复兴的中国梦，对于每一位思政课教师而言，中国梦就是“育才梦”，需要切实肩负起育人使命，坚持师德为先、心无旁骛地投入教学工作，在教学中教育学生在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想，在为人民利益的不懈奋斗中书写人生华章。我们决心以高度的责任心、强烈的使命感，发扬延安精神，加强思政课教学，为党和国家培养出政治过硬、学有所成的接班人，为圆中国梦，实现民族振兴培育英才，不辜负党和国家、各级领导对我们的支持和厚望，为增强思政课教学实效性不懈努力，做出成绩。

“一路延安行，一生延安情”，我们即将满载喜悦与收获，回到工作岗位上。在此，我还要代表赴延安的全体学员，衷心地感谢国家教育行政学院的各位领导老师对我们的关怀与教导！衷心地祝愿各位领导、老师、同学们在新的征程中取得更大的成绩！一帆风顺！万事如意！
谢谢大家！
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