让沂蒙精神在铸魂育人中焕发时代光彩

空军工程大学  张天德

尊敬的各位领导、老师、同学们：

大家上午好！

按照本期研修班考察活动日程安排，我们赴临沂参观学习的43名学员，以饱满的工作热情和良好的精神状态，通过聆听专题报告、参观纪念展馆、组织现场教学、观赏精彩演出、领略人文景观、分组研讨交流等方式，顺利而圆满地完成了这次研修期间独具特色的学习考察任务。可以说，这短暂而令人难忘的一周临沂之行，仿佛使我们的心灵历经了炮与火的洗礼，使我们的精神境界得到了更高层次的提升。尤其是透过无数可歌可泣、催人泪下的动人故事，我们深深地体会到：只有走进临沂，才能真切感悟到理想信念所凝聚和释放的巨大力量；只有走进临沂，才能真正领悟到沂蒙精神所蕴含和展现的时代价值！
临沂之行，我们一路走来，真可谓感慨万千、记忆犹新、受益匪浅、终身难忘。

一是在学习实践中进一步深化了我们对沂蒙精神的感悟理解。在一周的参观考察过程中，大家听到、看到和讲到的频率最高的一个词，那就是“沂蒙精神”。不论是用乳汁救伤员的沂蒙红嫂，还是支前模范沂蒙六姐妹，无论是识字班、陈毅担架队，还是与日本侵略者血战到底的全国抗日楷模村渊子崖，都从不同角度诠释着“爱党爱军、开拓奋进、艰苦创业、无私奉献”的沂蒙精神的深刻内涵。连日来，我们通过学习实践活动深刻感悟到，沂蒙精神是齐鲁儿女在革命、建设和改革开放的历史进程中所形成的具有浓郁地方色彩的时代民族精神，它集中体现了山东人民在不同历史时期的精神风貌，生动展现了我党、我军同人民群众的鱼水情谊和血肉联系，是我们党最可宝贵的精神财富。

陈毅元帅曾经说过这么一句话：“我进了棺材也忘不了沂蒙人民，他们用小米供养了革命，用小车把革命推过了长江。”由此可见，和谐融洽的党群、干群关系，既是沂蒙精神的真实写照和生动体现，也是沂蒙精神的特色和本质。可以说，传统和时代精神相结合的沂蒙精神已经超越时空，它给我们昭示了这样一条颠扑不破的真理：中国共产党是领导实现国家富强和人民幸福的核心力量，人民群众始终是推进党和国家事业前进发展的坚强靠山；只有始终坚持党的群众路线，从人民群众的根本利益出发，为人民群众的幸福安康奋斗，人民群众才会把心交给党，坚定地跟党走，与党心连心、肩并肩、同呼吸、共命运，这也正是沂蒙精神历久弥新、久盛不衰、永葆活力的真谛所在。

二是在深刻反思中进一步坚定了我们对理想信仰的执着追求。我们从蒙阴的孟良崮，到枣庄的台儿庄，再到莒南的省政府旧址，一路走来不难发现，沂蒙革命烈士最闪光的地方就是对共产主义的无比信仰、对中国共产党的无比忠诚和对人民群众的无限热爱。不论环境如何恶劣，形势如何严峻，英雄的沂蒙人民从来没有动摇过这种坚定的信念。也正是因为这份坚定，从而使他们成为一个又一个不可战胜的人！

马克思在《青年选择职业时的考虑》一文中曾经说过：“如果我们选择了最能为人类福利而劳动的职业，那么，重担就不能把我们压倒，因为这是为大家而献身；那时，我们所感到的就不是可怜的、有限的、自私的乐趣，我们的幸福将属于千百万人，我们的事业将默默地，但是永恒发挥作用地存在下去，而面对我们的骨灰，高尚的人们将洒下热泪”。新时期弘扬沂蒙精神，就是要用中国特色社会主义共同理想凝聚力量，着力克服“精神懈怠”的危险，牢固确立和不断强化共产主义理想信念，坚定党和人民事业必胜的信念，无论遇到什么样的艰难困苦，都要满怀豪情地始终朝着既定的目标奋力前行。沂蒙精神所展现的信仰比铁还硬、比钢还强，支撑我们在最危险的情形下、在最严峻的困难面前增强信心，同舟共济、共克时艰。这既是我们对伟大事业前途充满信心的源泉和动力所在，也是沂蒙精神所展现的希望和信心所在。
三是在研讨交流中进一步强化了我们铸魂育人的使命责任。思政课教师作为高校育人队伍的一支重要力量，既是党的路线、方针、政策的传播者和实践者，也是当代大学生健康成长的指导者和引路人。为此，我们将以身作则、率先垂范，认真贯彻落实上级指示要求，牢固树立坚定理想信念，不断增强培养合格建设者和可靠接班人的责任感和使命感；努力学习、刻苦钻研，不断提高马克思主义理论素养和人文社科知识基础；深入实践，了解学生，不断提升教学艺术和教学能力，正确处理好个人与社会、职业与事业、现实与长远的关系。

作为一名高校思政课教师，我们的责任体现在为国育才，我们的使命体现在传播真理。帮助学生树立正确的世界观、人生观、价值观，是我们的使命所系，职责所在。课程的特殊性要求我们必须坚持“三尺讲台无杂音”的要求，坚决抵制各种非马克思主义、反马克思主义及各种错误思潮对青年学生的侵袭，真正把党的创新理论成果融入思想政治理论课教学之中，让沂蒙精神在学生头脑中生根、发芽、开花、结果。

同志们，岁月如梭，光阴荏苒，培训研修即将结束，但那沂蒙的山、沂蒙的水、沂蒙的情，还有那委婉动听的《沂蒙小调》，却在我们心中留下了永恒的美好回忆。带着新的收获和期望，带着新的憧憬和力量，我们即将奔赴各自熟悉的工作岗位。在此，衷心感谢各级领导给予我们的大力支持和亲切关怀！感谢中宣部、教育部和国家教育行政学院的精心组织和有条不紊的部署安排！感谢为我们学习、工作和生活提供热情周到细致服务的所有老师和员工！我们定会把这次学习的收获带回去，自觉地把沂蒙精神落实到具体的工作实践中，进一步提高理论素养，提升思想境界，创新教学方法，身体力行，教书育人。

最后，衷心地祝愿各位领导、老师，以及学员朋友们、战友们，身体健康、工作顺利、生活幸福、万事如意！

汇报完毕。不妥之处，请批评指正。谢谢大家！
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