井冈山精神：激励我们做一名合格的思政课教师
石家庄铁道大学    边凤花
尊敬的各位领导、老师、同学们：上午好！

有幸代表2013年第1、2期高校思想政治理论课骨干教师研修班赴井冈山学习考察团队的全体学员汇报学习体会。我汇报的题目是：井冈山精神，激励我们做一名合格的思政课教师。
井冈山之行，虽然只有短暂的一周时间，但是独具特色的教学实践活动，让我们走进了井冈山革命斗争的历史、把我们带回到战火纷飞的井冈岁月。走进井冈山，我们深切地体会到：中国革命和建设的任何历史时期和任何成就，都流淌着井冈山红色的血液、传承着井冈山精神的伟大基因！
根据这次井冈山之行的学习活动，结合我个人的教学工作实际，简要汇报三点学习体会：
第一、弘扬井冈山精神，坚定理想信念，构筑思政课教学的价值基础。
胸怀理想、坚定信念，是井冈山精神的精髓，是井冈山军民坚持斗争、夺取胜利的精神支柱和力量源泉。大革命失败后，井冈山的斗争为中国革命打开了一片崭新的天地。八角楼的灯光照亮了中国革命的前程，朱德的扁担挑起了共产党人对国家的历史责任，井冈山英烈们用坚强的身躯挺起了中华民族不屈的脊梁，最终井冈山的星星火种点燃了“工农武装割据”的燎原之火。这些靠的是什么？靠的就是共产党人对共产主义理想的坚定信念和不懈追求。有了这种崇高的理想信念，就会产生战胜困难、战胜敌人的精神力量，在战场上冲锋陷阵、英勇杀敌，在敌人的屠刀下慷慨就义、视死如归；有了这种理想和信念，才能在艰难卓绝的环境中精神昂扬、斗志旺盛，以苦为乐；有了这种理想信念，就会在复杂的局面下，不屈不挠，不计得失，甘于奉献，勇于牺牲。
思想政治理论课教学，本质上是理想信念教育。这次实践教学让我们深刻体会到，一个人、一支队伍和一个民族，如果没有远大的理想和信念，就会缺乏精神支柱，就会迷失前进方向，就会失去奋发向上、追求进步的精神动力。正如邓小平同志说过的：“过去我们党无论怎样弱小，无论遇到什么困难，一直有强大的战斗力，因为我们有马克思主义和共产主义的信念。有了共同理想，也就有了铁的纪律，无论过去、现在和将来，这都是我们的政治优势。”在改革开放的今天，我们党取得了辉煌的成就，先辈们的追求已经在一定程度上转化为我们今天正在发展的现实。但在新形势下，我们党和国家也面临着改革开放攻坚阶段日益复杂的局面。中国社会发展中的各种结构性矛盾交织，民生诉求日益凸显，文化和价值观念的多元化，网络时代信息传播复杂化的各种问题的出现，强烈地冲击着我们党在高校的思想阵地。这都使高校思想政治教育面临着巨大的挑战，也给我们思想政治理论课教师提出了更高的要求。高校学生理想信念的培养直接关系着我们国家和民族的未来。我们要自觉弘扬井冈山精神，把井冈英烈对理想的执着和信念的坚守传递到每一个大学生的头脑中，为实现中国梦构筑起牢不可破的价值基础。
第二、弘扬井冈山精神，实事求是，勇于创新，开拓思政课教学的新局面。
实事求是，敢闯新路是井冈山精神的核心。井冈山斗争是在革命处于低潮时期开始的。秋收起义失败后，面对我军攻打城市失败的现实，在长期认真调查研究的基础上，毛泽东深刻的指出，中国革命斗争的群众基础在农村而不在城市。从而在历史的关键时刻，坚持一切从实际出发、实事求是的思想路线，把马克思主义基本原理与中国革命实际相结合，开辟了农村包围城市、武装夺取政权的革命道路，制定了党领导军队的一系列组织制度和纪律，引导中国革命不断从胜利走向胜利。

可以说，井冈山精神的实质集中体现在“实事求是”的思想路线上。作为高校思想政治工作者，我们面对的最大实际就是我们的教育对象和环境。我们这个时代是一个急剧变化的时代，我们面临的教育环境和对象也发生了巨大的变化。作为思政课教师，要学习和继承井冈山精神，就要在思政课教学中认真进行调查研究，从实际出发，实事求是。这就要求我们深入实际，做认真细致的调查研究；一方面要研究我们这个变化的时代，研究国际国内形势，研究我们的国情民生，研究我们的教学内容。另一方面更要研究网络时代大学生的思想背景和接受心理。只有从教育教学的实际出发，切实改进我们的教学方式和方法，才能使我们的思政课教学，既能适应党的政治要求，也能满足学生思想成长和人生发展的需要。我们的思政课教学才能真正做到使学生“真心喜欢，终生受益”。
第三、弘扬井冈山精神，坚持群众路线，相信和依靠学生，夯实思政课教学的政治基础
依靠群众是井冈山精神的基石。在井冈山艰苦卓绝的斗争中，以毛泽东同志为代表的中国共产党人和红军将士，始终关心群众，相信和依靠群众，与群众血肉相连，同甘共苦，在真心实意为群众谋利益的行动中，取得了人民群众的真正拥护，从而形成了坚不可摧的力量，使得国民党反动派一进入根据地，就陷入人民战争的汪洋大海之中。
在新的历史时期，继承和弘扬井冈山精神就要坚定不移的走群众路线。表现在我们高校的思政课教学中，就是要相信学生，依靠学生，通过积极改进工作方法，赢得学生对思政课教学的支持。我们要真正落实“以学生为本”的教学理念，真切关心大学生的成长，深入大学生的生活之中，深刻理解他们在学习、生活和思想情感中的困惑和问题，想学生所想，急学生所急，解学生所难，帮助学生形成正确的世界观、人生观和价值观，不断满足新一代大学生健康成长的精神需求。只有真正关心学生的成长和发展，思政课教师才能成为大学生的良师和益友，也才能成为大学生最信赖、最亲密、最尊重、最热爱的人。
美好的时光总是显得短暂，不知不觉间，为期三个星期的研修班的学习生活即将结束了。带着丰硕的收获，带着真诚的友谊，带着新的责任，我们将结束这段给我们留下美好回忆的学习生活，离开这个让我们流连忘返的地方，回到自己的工作岗位。值此分别之际，衷心祝福全体学员在未来的工作和生活中不断进取、幸福快乐！
谢谢大家！
